Réglement intérieur

ANIMALERIE Bât A 8ème étage

L’animalerie est un service où l’environnement doit être contrôlé et où sont hébergés et manipulés des animaux présentant des caractéristiques biologiques définies (statut sanitaire, sensibilités comportementales…) que nous devons maintenir constantes de façon à garantir la qualité et la pérennité des expérimentations. 

Il est donc indispensable, pour éviter toute contamination et stress susceptibles de nuire au bien être des animaux et fausser les résultats expérimentaux, que les règles consignées dans ce règlement intérieur soient scrupuleusement respectées. 

Les conditions d’aménagement et de fonctionnement du service commun d’animalerie sont celles définies par :

1- le décret N¡87-848 du 19 Octobre 1987

http://www.dsi.cnrs.fr/RMLR/textesintegraux/volume4/44-d87-848.htm
2- Les arrêtés du 19 avril 1988 NOR: AGRGS8800566A et AGRO8800567A. 

http://www.inserm.fr/servcom/LoisEQRI.nsf/0/5f4b77b825a37c98c12569ae0058f472?OpenDocument
Le présent règlement intérieur précise les conditions d’accès des visiteurs réguliers (les détenteurs d’animaux et le personnel permanent du service), les conditions d’accès des visiteurs occasionnels (visiteurs de passage, représentants de commerce, livreurs, techniciens chargés de la maintenance) et les conditions d’entrée/sortie des animaux d’expérience. Dans tous les cas, les animaux devront avoir un certificat sanitaire délivré par un établissement agréé attestant l'absence de zoonose.

1 - Conditions d’accès des personnels visiteurs et permanents

1-1
L’accès des visiteurs réguliers dans les locaux du service commun d’animalerie est assujetti à l’obtention d’une autorisation d’accès délivrée par le responsable du service ou son représentant. Cette autorisation est remise au demandeur contre une attestation certifiant sa connaissance du règlement intérieur et son engagement à le respecter (formulaire joint à ce règlement).

1-2
La détention d’une autorisation d’accès donne droit à la programmation d’une clé KABA pour l’ouverture de la serrure de la porte palière et de la porte d’entrée de l’animalerie. La clé est nominative et permet de tracer les entrées.

1-3
Les visiteurs réguliers devront être qualifiés (niveau I, II ou III) ou placés sous la responsabilité d’une personne qualifiée, nommément identifiée dans le formulaire d’autorisation d’accès et qui se portera garant de leur comportement dans les locaux de l’animalerie.

1-4
L’accès à la zone de stabulation est autorisé pour une personne en charge de la gestion des animaux de son équipe. 

1-5
En dehors des plages horaires habituelles de travail du personnel animalier (9h-17h du lundi au vendredi) et pendant les jours fériés ou chômés, les visiteurs réguliers pourront être autorisés à pénétrer à titre exceptionnel dans la zone de stabulation, sur autorisation spéciale du responsable du service ou de son représentant après examen des raisons motivées imposant ce mode de fonctionnement dérogatoire.

1-6
Les visiteurs réguliers ou bénéficiant d’une dérogation d’accès devront se soumettre aux règles régissant l’accès aux zones de stabulation. La constatation du non respect de ces règles, faite par le personnel permanent et/ou par le responsable, entraînera automatiquement l’annulation de l’autorisation dérogatoire d’accès et de l’autorisation d’accès.

1-7
L’accès des visiteurs se fait par une zone de transition barrée d'une bande au sol. Le visiteur s’assoie sur le banc, recouvre ses chaussures de sur-chaussures, passe les pieds de l’autre côté du marquage blanc pour accéder au secteur protégé de l’animalerie. Il doit impérativement se désinfecter les mains avec le produit mis à sa disposition, revêtir des gants et un masque. Des boxes sont à la disposition des visiteurs s’ils veulent se débarrasser d’objets inutiles dans le secteur animalier (sacoches, sacs, téléphones portables, clefs, effets personnels divers, etc.). Rappelons que ces objets sont des vecteurs de micro-organismes, voire d’insectes indésirables dans l’enceinte d’une animalerie. Il est strictement interdit de manipuler des téléphones portables dans les zones de stabulations des animaux. En effet, le bruit peut-être un facteur important de trouble du comportement et de la physiologie des animaux. En outre des bruits soudains peuvent entraîner des modifications considérables des fonctions organiques.

Dés leur entrée, les visiteurs devront remplir le registre de visite réglementaire, en y indiquant leur nom, prénom, unité ou société et leur heure d’arrivée et leur heure de départ. Ils devront indiquer également toute visite dans une autre animalerie durant les trois jours précédents. En cas de zoonose découverte dans l’animalerie du 8A, il sera plus aisé d’en connaître l’origine.

1-8
Pour des raisons sanitaires analogues, toute personne présentant un problème de santé d’origine infectieuse, doit s’abstenir de pénétrer dans les locaux de l’animalerie.

1-9
Il est rigoureusement interdit d’introduire et de manipuler des germes pathogènes transmissibles dans l’animalerie.

1-10
A leur sortie, et après avoir indiqué leur heure de départ sur le registre des visites, les visiteurs réguliers emprunteront la zone/vestiaires en sens inverse. Une fois les pieds dans la zone non protégée, ils jetteront les accessoires à usage unique dans une poubelle  mise à leur disposition sauf la blouse réutilisable. 

1-11
Sont mises à disposition des utilisateurs des blouses jetables qu'il est fortement conseillé d'utiliser pour entrer dans les salles de stabulation. Une fois encore le souci d'hygiène garantit la pérennité de l’état sanitaire des animaux et donc la qualité des expérimentations.

1-12
Pendant leur séjour dans les locaux de l’animalerie, les visiteurs ne sont pas autorisés à boire, manger et fumer. Ils devront éviter d’être bruyants et avoir un comportement susceptible de perturber les animaux. Ils devront se soumettre aux consignes que pourront leur donner les membres du personnel permanent. 

1-13
Les visiteurs réguliers devront avoir pris connaissance des consignes de sécurité et des plans d’évacuation qui seront affichés aux points stratégiques des locaux. Ils devront avoir repéré l'issue de secours, la position des extincteurs etc…

2 - Conditions d’accès des visiteurs occasionnels

2-1
Sont considérés comme visiteurs occasionnels : les livreurs, le personnel de maintenance du bâtiment universitaire, les techniciens des services après-vente ou de maintenance des matériels, et tout autre visiteur non détenteur d’animaux.

2-2
Les règles générales définies dans le chapitre 1 "Conditions d’accès des visiteurs réguliers" s’appliquent aux visiteurs occasionnels.

2-3
Ils devront de plus être accompagnés du directeur, de son représentant ou d’un membre du personnel permanent de l’animalerie.

2-4
Les interventions sur le bâtiment et les équipements généraux du bâtiment (gaines techniques, électricité, plomberie, machineries diverses,….) ne pourront être autorisées que sur rendez-vous. Un délai est en effet indispensable pour que le personnel permanent puisse modifier le plan de stabulation des animaux afin de réduire le plus possible leur stress.

2-5
L’article 2-4 ne s’applique pas aux interventions motivées par un cas d’extrême urgence tel qu’incendies, court-circuits, fuites… ou tout autre événement compromettant la sécurité des biens et des personnes présentes dans le bâtiment.

3 - Conditions d’accès des animaux

3-1 Toutes les introductions d’animaux sont contrôlées afin de ne pas laisser entrer des animaux porteurs de germes pathogènes pour l’Homme.

L'entrée des animaux doit obligatoirement être effectuée par le personnel permanent ou en collaboration avec celui-ci. 

La sortie des animaux doit être enregistrée selon la procédure en vigueur : Les étiquettes correspondant aux cages doivent être déposées lors de la sortie des animaux sur le porte étiquettes mis à disposition des utilisateurs. Cela permet d'une part de tracer les animaux en tenant à jour le registre réglementaire des entrées/sorties, procédure imposée par le Département des Services Vétérinaires. D'autre part cela permet au responsable de l'animalerie d’établir la facturation exacte. Une cage qui serait sortie sans que le responsable soit averti, sera considérée comme toujours en place dans l’animalerie et comptabilisée jusqu’à la fin du mois. 

3-2
Il est strictement interdit d’introduire des animaux sans autorisation. Toutes les commandes d’animaux non transgéniques doivent obligatoirement être adressées au responsable au préalable et seront centralisées à l'animalerie du 8B. Les utilisateurs devront préciser à cette occasion l'utilisation future des animaux afin de déterminer dans quelle animalerie les animaux seront gardés (ici au 8A ou au 8B)

3-3
Les demandes d’entrées d'animaux transgéniques devront être adressées au responsable du service, selon la procédure en vigueur. Ces animaux doivent faire l’objet d’une autorisation spéciale OGM du ministère de la recherche. Vous trouverez en ligne sur le site de l’IFR 83 le fichier word de demande d’entrée d’animaux transgéniques dans l’animalerie. 

3-4
Tout problème particulier de protocole expérimental doit d’abord être soumis au responsable de l’animalerie, afin de convenir avec lui des règles d’hygiène, de la maîtrise des risques, des soins particuliers aux animaux et de leur hébergement.

3-5 Les animaux conventionnels venant des fournisseurs référencés (Charles River, élevage Janvier, élevage Harlan, Centre d’élevage Dépré, Centre d’élevage José Barrois), sont régulièrement autorisés à entrer dans l’animalerie à la condition qu’un certificat sanitaire satisfaisant des élevages soit périodiquement fourni au responsable des animaleries. Néanmoins, ces animaux doivent obligatoirement subir un temps d’acclimatation sur des étagères spécifiques dans les salles de stabulation. Le temps minimum observé sera de 2 jours pour les souris et rats. Il faut donc prévoir ce délais dans les plannings d’expérimentation et passer commande en conséquence.

3-6
Sont considérés comme venant de l’extérieur tous les animaux conventionnels ne sortant pas des laboratoires ou fournisseurs référencés (cf. article 3-6). Vu les risques sanitaires encourus par l’Unité Animale, les animaux n’ayant pas reçu d’autorisation d’hébergement ne seront pas acceptés dans l’animalerie. Pour les animaux provenant de l’extérieur, une étude au cas par cas sera réalisée. La fourniture d’un état sanitaire attestant l’absence de zoonose est obligatoire. Les animaux entrant dans ces conditions seront maintenus sur les étagères de quarantaine pendant au moins 7 jours. Attention a la place disponible pour ce type d’hébergement.

3-7
Pour la première entrée des animaux dans l'animalerie, la cage de transfert (qui n'est en aucun cas une cage de stabulation pérenne) reste en dehors de la zone contrôlée de l'animalerie, c'est à dire en deçà du marquage au sol qui délimite la zone de transfert. Juste au delà de la zone de transfert, sont mis à disposition des utilisateurs, et sous le contrôle du responsable permanent, tout le matériel nécessaire à la stabulation des animaux (cage, grille, biberon, nourriture) ainsi qu'une étiquette mentionnant la date de création de la cage, la lignée, le nombre et le sexe des animaux, le nom de l'utilisateur ainsi que toute information utile pour l’utilisateur (âge, portée, gestation.....)

3-8
Les transports d’animaux vers les lieux d’expérimentation internes se font en plaçant la cage et ses accessoires sur un conteneur à roulette si leur encombrement le nécessite de manière à éviter au maximum les allées et venues depuis les salles de stabulation. Le retour se fait par le même moyen de transport le cas échéant.

3-9
Si le lieu d’expérimentation est externe, lors du retour de la cage, seule la grille et ses accessoires seront échangés avec du matériel propre. Par contre l’extérieur de la cage devra être désinfecté à l’aide d’une lingette imprégnée.

3-10
Les lieux d’expérimentation externes doivent être obligatoirement agrémentés et équipés d’une armoire d’isolement des animaux dans laquelle seront placées les cages de transfert, ceci pour éviter tout contact des animaux avec les animaux sauvages.

3-11
Les lieux d’expérimentation internes et externes devront être aseptisés avant l’arrivée des animaux et après leur départ. 

3-12
Les animaux en expérimentation quels qu’ils soient devront obligatoirement avoir réintégrer leur zone de stabulation pour la nuit, directement dans le laboratoire s'il est agrémenté pour cela, sinon dans l'animalerie. En ce cas la procédure de réintroduction de la cage sera la même qu’en 3-9

4 - Manipulation des animaux

4-1
Nettoyez et désinfectez impérativement avant et après chaque manipulation les plans de travail, les appareils à anesthésie, les boîtes de contention et tout autre matériel employé, même apparemment propre. A distance des animaux, utilisez les pulvérisateurs manuels contenant la solution désinfectante et les serviettes à usage unique mis à votre disposition et à portée des animaux, utilisez des lingettes imprégnées de produit désinfectant.

4-2
Prévoyez tout votre matériel avant de venir entreprendre votre manipulation, afin que rien ne manque sur place, au cours de l’expérimentation. Tout le matériel, doit être correctement désinfecté et/ou lavé. 

4-3
Ne pas utiliser le même type de matériel d’une animalerie à une autre.

4-4
Les matériels, ustensiles et produits mis en commun dans les locaux de l’animalerie doivent rester à la disposition de tous, laissés en bon état et à l’endroit voulu par le responsable de l’animalerie.

4-5
Il est strictement interdit d’emporter à l’extérieur ces matériels et ces produits.

4-6
Utiliser du matériel propre et stérile pour les manipulations ( injection, prélèvement…) en accordant une préférence pour le matériel à usage unique.

4-7
Toujours veiller à n’injecter aux animaux que des solutions ou suspensions stériles ou au moins dépourvues de tout germe infectieux latent, en utilisant un moyen de traitement possible : filtration, irradiation, dosage d’antiseptique, d’antibiotique… 

4-8
En dehors de procédures de désinfections circonstancielles des locaux, la salle d’expérimentation/euthanasie, ainsi que la zone d’accès seront désinfectés régulièrement chaque fin de semaine, le vendredi. Prière de ne pas entraver cette procédure.

4-9 Il est strictement interdit de laisser (ou de bloquer ) les portes en position ouverture pour respecter la protection sanitaire des lieux ainsi que la régulation de la pression de l’air et de la température des salles de stabulation.

4-10 Les injections expérimentales présentant un risque pour l’homme, l’environnement ou pour les autres animaux hébergés ou pour la qualité voire la réussite des autres expérimentations sont interdites dans l’animalerie.

4-11 Il en est de même pour l’utilisation expérimentale de radioéléments qui est réglementée.

4-12
Eviter l’attente et l’accumulation des animaux dans la salle d’expérimentation/euthanasie, et surtout pas dans les couloirs.

4-13
Planifiez vos commandes d’animaux de façon à éviter une longue période d’entretien inutile.

4-14
L’expérimentation terminée, il est de votre intérêt de sacrifier les animaux au plus vite.

4-15
Dès qu’une expérimentation est terminée et que les animaux sont morts ou sortis de l’établissement, les étiquettes de cages doivent êtres rendues avec indication claire de la date, de la cause de la mort ou de la destination en cas de sortie, afin de compléter le registre des animaux et de stopper les charges d’entretien de ces animaux sur la gestion informatique.

La tenue de ce registre est rendue obligatoire par l’Arrêté du 19 avril 1988 (Direction des Services Vétérinaires), fixant les conditions d’agrément, d’aménagement et de fonctionnement des établissements d’expérimentation animale.

4-16
Signaler rapidement au personnel de l’animalerie toute anomalie, tant que technique que de santé animale.

4-17
Le personnel de l’animalerie est à votre disposition comme support technique, formateur, pour vous conseiller et éventuellement vous aider si ses impératifs le lui permettent, pour vous fournir certains matériels et produits nécessaires. 

5 - Entrepôt et élimination des cadavres et des déchets

5-1
Tous les cadavres et les déchets provenant des animaux doivent être emballés de manière étanche dans des sacs en matière plastique, soigneusement noués, soudés ou fermés par un lien ou un fil de fer à œillets et entreposés selon les procédures suivantes

5-2
Les cadavres d’animaux (sauf les cadavres radioactifs qui font l’objet d’un traitement spécial), doivent être entreposés dans le congélateur commun situé en salle d'expérimentation/euthanasie.

5-3
Ils seront ensuite enlevés régulièrement par le personnel permanent pour être incinérés. 

5-4
Les déchets biologiques (seringues, matériel souillé par du sang, tissus animaux....) de poubelle de la salle d’expérimentation/euthanasie doivent être incinérés : pour cela, les sacs en plastique soigneusement fermés doivent être déposés dans la zone “déchet” de la laverie.

5-5
Il est formellement interdit de jeter dans les sacs déchets ( ou de cadavres ) les aiguilles, seringues, pipettes ou verrerie cassée, scalpels ou autres objets risquant de blesser le personnel de service ; votre responsabilité serait engagée.

5-6
Ces objets doivent être jetés dans les pots spéciaux mis à votre disposition dans la salle d’expérimentation/euthanasie.

5-7
Toutes les litières doivent être vidées dans les grands sacs en plastique, dans le local laverie.

5-8
Fermez soigneusement les sacs pleins au moyen d’un fil de fer à œillets, et entreposez les dans la laverie. Ne pas oublier de remettre un sac sur le support.

5-9
Attention à ne pas trop charger les sacs, afin de faciliter les manutentions et ne pas les rendre trop fragiles, ne pas dépasser les 3/4 du sac.

5-10
Le matériel sale : biberon, cage, couvercle, séparateur, porte-étiquette … doit être entreposé dans le local laverie sur le chariot de matériel sale.
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